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• Πρόσθετη 
φορολογία 
1 τρίο. δρχ. 
ζητάει 
ο Σημίτης

τις 26 Ιανουάριου 1998, και ενώ στη Βουλή γινό- 
^  ταν κατ' άρθρον συζήτηση του... 14ου κατά σει- 
« I  ρά φορολογικού νομοσχεδίου της κυβέρνησης 
του ΠΑΣΟΚ, με το οποίο προβλέπονταν επιπλέον αύξη
ση των εσόδων κατά περίπου 1 τρισ. δρχ. για το 1998, 
συνέβη το εξής: εκείνη την περίοδο είχε δοθεί στη δη
μοσιότητα από το γραφείο του Προέδρου της Βουλής το 
«Συγκεντρωτικό Δελτίο» στο οποίο αναγραφόταν τα νο
μοσχέδια που είχαν ψηφιστεί στη Βουλή.

• Παπαδήμος: 
Μέχρι το 2001 
πρέπει να 
οήοκήηρωθούν οι 
διαρθρωτικές 
αλλαγές!

παπαδήμος: Διαρθρωτικές αλλαγές

Προτάσεις Στ. Μάνου

Από την πλευρά του, ο Στέφανος Μάνος εξέφρασε 
πιο ρηξικέλευθες απόψεις για τις αλλαγές που πρέπει 
να γίνουν στην οικονομία. Ειδικότερα, αναφερόμενος 
στις «διαρθρωτικές αλλαγές» υπογράμισε ότι «είναι

Από την ανάγνωση των νομοσχεδίων αυτών προέκυπτε 
ότι στην περίοδο από τον Οκτώβριο του 1996 μέχρι τον 
Οκτώβριο του 1997 είχαν ψηφιστεί 42 νομοσχέδια, με τα 
οποία διαγράφηκαν χρέη ύψους 702 δισ. δρχ! Δηλαδή το 
ποσό του 1 τρισ. δρχ. που προβλεπόταν να εισπραχθεί το 
1998 από το σύνολο των φορολογουμένων, κατά ένα με
γάλο μέρος, επί της ουσίας προοριζόταν να κλείσει την 
«τρύπα» των 702 δισ. δρχ. τα οποία είχε διαγράψει η κυ
βέρνηση Σημίτη ψηφίζοντας σε 12 μήνες 42 νομοσχέ- 

 ̂ δια. Για να γίνει περισσότερο κατανοητό δηλαδή ακό
μη και να πήγαινε καλά η είσπραξη των αυξημένων φό

ρων κατά το 1998, δεν θα είχε κέρδος το Δημόσιο, 
αφού ήδη είχε διαγράψει 702 δισ. δρχ.!

• Προαναγγελία 
της «Μούντις» 
για υποβάθμιση 
της Ελλάδος

Στο μεταξύ, την Κυριακή 1η Φεβρουαρί- 
ου του 1998, με δεδομένα τα προβλή
ματα που υπήρχαν στο μέτωπο των 
επιτοκίων, ο τότε διοικητής της Τραπέ- 
ζης της Ελλάδος Λουκάς Παπαδήμος 
αλλά και ο πρώην υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών της Ν.Δ. 
Στέφανος Μάνος έδωσαν συνεντεύ
ξεις στην «Καθημερινή της Κυριακής» 
τονίζοντας και οι δύο την ανάγκη των 
διαρθρωτικών αλλαγών στην οικο

νομία.
Από την πλευρά του ο Λουκάς 

Παπαδήμος, όντας διοικητής της 
Τραπέζης της Ελλάδος, μεταξύ άλ
λων υπογράμμιζε ότι «στη μεταβατι

κή περίοδο από τώρα μέχρι το 2001 
θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι 

διαρθρωτικές μεταβολές σε όλο το εύ
ρος της οικονομίας ώστε να ακυρωθούν 

όλοι εκείνοι οι παράγοντες που διατηρούν 
χαμηλή την παραγωγικότητα και περιορί
ζουν την ανταγωνιστικότητα της» και πρό
σθετε πως «με δεσμευμένη την συναλλαγ
ματική και νομισματική πολιτική, η βελτίω
ση της οικονομίας εναπόκειται μόνο στο 
διαρθρωτικό σκέλος».

Φυσικά, ο κ. Παπαδήμος, δικαιολογώ
ντας τη συνέχιση της σφιχτής οικονομι
κής πολιτικής δήλωνε ότι «η συνέχιση 

της πολιτικής δημοσιονομικής εξυγίανσης 
δεν συνδέεται απλώς με το κριτήριο των 

ελλειμμάτων αλλά και με εκείνο της μείωσης 
του δημόσιου χρέους, αφού θα πρέπει να κα- 

ταδειχθεί σαφώς στα προσεχή χρόνια ότι ακολου
θείται πτωτική τροχιά και κινείται προς το στόχο του 

60% ως ποσοστό του ΑΕΠ».

ανάγκη τώρα το Δημόσιο να προχωρήσει σε αποκρατικο
ποιήσεις και μείωση των δαπανών», κάνοντας και τις ακό
λουθες 4 προτάσεις:

• Να υπάρξει ευρύτατη αποκρατικοποίηση των δη
μόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών, όπου θα περιλη- 
φθούν o OTE και κρατικές τράπεζες.

• Να αρθεί το μονοπώλιο στον δημόσιο τομέα ώστε να 
λειτουργήσει ο ανταγωνισμός.

• Να καθιερωθεί έλεγχος των δημόσιων επιχειρήσεων 
και οργανισμών από διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες και

• Να δεσμευθεί η κυβέρνηση ότι στους επόμενους πέ
ντε μήνες δεν θα φέρει στη Βουλή νομοσχέδιο που να αυ
ξάνει τις δαπάνες.

Μπορεί βεβαίως οι παραπάνω απόψεις των κ.κ. Παπαδή- 
μου και Μάνου να γράφτηκαν στις εφημερίδες, ωστόσο η κυ
βέρνηση Σημίτη τις αγνοούσε και ακολουθούσε την οικονο
μική πολιτική που είχε χαράξει. Και φυσικά, η δραχμή εξακο
λουθούσε να είναι στη δίνη του κυκλώνα. Αυτό έγινε εμφα
νές κατά τη δημοπρασία εντόκων γραμματίων του Δημοσίου 
στις 26 Φεβρουάριου 1998 όταν το επιτόκιο των εντόκων 
γραμματίων 15 εβδομάδων διαμορφώθηκε στο 13,10%, των 
26 εβδομάδων σε 13,80% και των 52 εβδομάδων σε 12,70%.

Αλλά πέρα από τα υψηλά επιτόκια στις 22 Φεβρουάρι
ου, η διεθνής εταιρεία αξιολόγησης «Μούντις» ανακοίνωσε 
την πρόθεσή της να υποβαθμίσει την πιστοληπτική ικανό
τητα της Ελλάδας, επισημαίνοντας ότι την τελική της βαθ
μολογία θα την έδινε τον Απρίλιο, ενώ παράλληλα υπο
γράμμιζε ότι «η σκληρή δραχμή έχει βοηθήσει στη μείωση 
του πληθωρισμού, αλλά από την άλλη πλευρά έχει προκα- 
λέσει πλήγμα στην ανταγωνιστικότητα. Πρόσθετε δε ότι η 
ύπαρξη υψηλού χρέους και γη σημαντική αύξηση των δα
νείων σε συνάλλαγμα απειλούν τη μακροχρόνια ισορροπία 
της χώρας. Η κατάσταση αυτή», κατέληγε η ίδια ανακοίνω
ση της η «Μούντις», «μπορεί να αντιμετωπιστεί αν υπάρξει 
σφιχτή δημοσιονομική πολιτική και βελτιωθεί η ανταγωνι
στικότητα της ελληνικής οικονομίας ώστε να μειωθεί το έλ
λειμμα του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών».

Γ. Αλογοσκούφης: Πολιτική βιτρίνας κάνει ο Σημίτης

Με αφορμή την ανακοίνωση αυτή, ο τότε υπεύθυνος 
του τομέα Οικονομικών υποθέσεων της Ν.Δ. και πρώην 
βουλευτής Γ. Αλογοσκούφης έκανε δηλώσεις στις οποίες 
υπογράμμιζε ότι η αιτία για τις δυσμενείς εξελίξεις στην οι
κονομία είναι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ που ακολουθεί πο
λιτική βιτρίνας, λόγων και όχι έργων, τονίζοντας τα ακόλου
θα: «Αντί για αποκρατικοποιήσεις και διαρθρωτικές αλλα
γές, έχουμε συνεχείς και αντιφατικές εξαγγελίες χωρίς 
αντίκρισμα. Αντί για περιορισμό των δημόσιων δαπανών, 
έχουμε ατελέσφορους και αντιαναπτυξιακούς φόρους. 
Αντί για ενίσχυση του ανταγωνισμού και απελευθέρωση 
των αγορών, έχουμε μετοχοποιήσεις που διατηρούν τα 
μονοπώλια υπό τον έλεγχο του κράτους».

Ακόμη ο κ. Αλογοσκούφης, αφού επισήμαινε ότι «ενώ η 
υπόλοιπη Ευρώπη προχωρά στην ΟΝΕ, η ελληνική κυβέρνη
ση επιχαίρει διότι θα καθυστερήσει τρία χρόνια», την καλού- 
σε «να αφήσει τις επιπόλαιες εξαγγελίες κα τις ασκήσεις δη
μόσιων σχέσεων και να επιδείξει σοβαρότητα στην αντιμετώ
πιση των πραγματικών προβλημάτων της οικονομίας. Προ
βλημάτων που σχετίζονται με τον δημόσιο τομέα και τη δι
κή της ατολμία και αναποφασιστικότητα όλα αυτά τα χρόνια».

Στη ίδια δήλωσή του ο κ. Αλογοσκούφης κατέληγε ως 
εξής: «Τα υψηλά επιτόκια δεν αποτελούν λύση. Κάθε μέ
ρα που περνά οδηγεί την οικονομία σε χειρότερη κατάστα
ση και η κρίση εμπιστοσύνης μπορεί εύκολα να μετατρα
πεί σε οικονομική κρίση με ανυπολόγιστες συνέπειες για 
την ευημερία και την ασφάλεια του ελληνικού λαού».
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